

# 港府梳理報告 向中央申通關

## 專家憂星旅泡累事 指當地棄清零增港風險

香港昨日新增一宗新冠肺炎輸入個案，日前確診的美國駐港總領事館職員經調查後懷疑是復陽個案，香港迄今連續29天本地零確診。本港疫情持續穩定，具備通關條件，行政長官林鄭月娥昨表示，特區政府正梳理報告向中央政府提交通關請求。對於曾兩度取消的香港與新加坡旅遊氣泡，林鄭月娥指會重新探討相關安排。不過有防疫專家指出，新加坡擬放棄清零目標，若兩地旅遊氣泡落實，將增加香港出現輸入個案的風險，甚至影響與內地通關的進程，建議特區政府索性擱置港星旅遊氣泡。



林鄭表示會重新探討與新加坡旅遊氣泡的安排。

昨日新增的確診個案涉及來自俄羅斯的56歲男機組人員。衛生署衛生防護中心表示，患者於本週日（4日）乘搭RU9385航班抵港，沒有病徵，在機場接受檢測時確診，帶有L452R變種病毒株。他上月曾接種兩劑由俄羅斯開發的Sputnik V疫苗。昨日初步確診個案少於5宗。至今本港累計11,945宗確診。

中心並指，正調查一宗懷疑復陽的外地個案，25歲女病人在美國駐港總領事館任職，於3月抵港，本月4日抽取樣本檢測，結果為陽性。她沒有病徵，入院後檢測結果為陰性，抗體檢測則呈陽性反應，樣本並無N501Y或L452R變異病毒株。中心表示，據初步調查資料顯示，病人今年1月曾於美

國確診。中心在檢視個案的流行病學資料、臨床數據和化驗結果後，認為與復陽個案的特徵吻合，正與美國衛生部門跟進。

香港疫情逐漸緩和，與內地是否通關有期？林鄭月娥昨出席行政會議前回應指，明白市民對通關的訴求，商界亦有到內地進行商業活動的必要性，故她每次有機會與中央官員見面，都提出通關要求。特區政府現正梳理報告提交中央政府，但暫時沒有通關時間表。

### 擬要求星客接種疫苗

至於香港與新加坡的旅遊氣泡，林鄭月娥表示，新加坡的疫情已趨穩定，故會重新探討相關安排。惟她留意到新加坡對

疫情有新策略，以與病毒共存取代徹底清零的目標，故特區政府要先了解會否對旅遊氣泡造成影響，加上當地的疫苗接種率高，早前已單方面要求到訪港人需接種疫苗，特區政府正考慮會否同樣要求新加坡旅客在來港前也先接種疫苗。

呼吸系統專科醫生梁子超認為，香港若與新加坡繼續推展旅遊氣泡，或有機會直接影響與內地及澳門通關，籲特區政府詳細考慮。他指現時香港疫情穩定，只有零星輸入個案，也沒有在社區傳播，反觀新加坡不時出現源頭不明確診個案，更有變種病毒爆發，與之前兩地疫情相若的情況已不同，而新加坡對疫情採取與病毒共存的策略，放棄徹底清零要求，亦令旅遊氣泡出現變數。

## 梁子超：外防漏洞或影響通關

香港特區政府先後將感染變種病毒的機場男地勤及檢疫酒店清潔女工，由源頭不明本地個案修正為與輸入個案有關連，並計劃本月內於機場為抵港者進行抗體測試，以決定其隔離檢疫日數。呼吸系統專科醫生梁子超昨日指出，香港目前是連續29天沒有本地源頭不明個案，但不能理解為沒有本地傳播，而根據抗體測試決定抵港者檢疫期，對「外防輸入」帶來潛在漏洞，可能會令周邊城市感到不安，如果想與其他地區通關，就要讓有關地區對本港的防疫工作有信心，不應急於放寬入境限制。

梁子超昨日在電台節目上表示，早前確診的機場男地勤已在社區造成傳播，將病毒傳染給其在大埔新達廣場兼職的女同事，而檢疫酒店清潔女工個案，雖有證據顯示女患者與輸入個案相關，但目前仍未能肯定，患者帶有的是活病毒抑或是病毒殘餘，要視乎她未來兩星期有無發病跡象。

對於本港是否有條件與內地或澳門通關，梁子超表示質疑，並擔心本港透過「疫苗氣泡」縮短抵港人士檢疫期，對「外防輸入」構成潛在漏洞，萬一本港爆發疫情，最終影響本港與澳門、內地，甚至三地通關的進展。他強調不能單靠疫苗減慢傳播速度，要同時與傳統防疫方式相輔相成。



梁子超憂縮短抵港人士檢疫期會影響與澳門通關。資料圖片

## 議員倡放寬失業貸款資格

疫下基層打工仔開工不足、薪資大減，全家人節衣縮食仍無法維持生活，有資深飲食業從業員疫前月入逾兩萬元，後被裁唯有轉做兼職保安員，收入5,000多

元。政府於4月底推出俗稱「失業貸款」的「百分百擔保個人特惠貸款計劃」，計劃只覆蓋失業者，開工不足人士則不包含在內。金融界立法會議員陳振英倡議，失

業貸款應惠及停薪留職及開工不足人士。

社協副主任施麗珊指出，申請在職家庭津貼的工時門檻也偏高，今年5月或之前的申領月份，對非單親住戶的最低工時要求為144小時，不少受疫情影響的僱員均無法達到，她希望政府下調最低工時至72小時。

## 除惡務盡



灣區視野

政治暴徒刺警之後自戕身亡，竟然又有人想在現場獻花悼念，且牽兒帶女，似乎是給下一代作教育。大學裏也有學者跳出來說悼念沒錯，屬個人自由。種種情況，顯示在國安法下，還有不少人試圖挑戰法紀。社會中還有不少無知的和有學歷卻胡言亂語，為「港獨」言行和本土恐怖主義張目。香港的政治局勢還未全穩，若政府處理稍緩，仍會出事。一如對付疫病，不可鬆懈。

今次事件絕非個別偶發，也因而所謂孤狼行動實不孤獨。

一是為什麼襲警在7月1日，有政治深意，目的是作大事以宣傳示範號召仿效，大有可能被人提點指示。

二是襲警行程有清楚的錄影，便非偶然，大有預早布局之嫌。而事件後，錄影還即傳播，更成襲警的示範，有着公開宣傳的目的與效果。若真的是有意配合，即使暴徒不知，配合者可預早知道，並作即場錄影安排，便與暴徒有一定的聯繫，甚至是教唆者。

三是悼念表面上是個別自發，但不少服飾一樣，鮮花相類，亦大有組織背後設計安排，企圖以此觸發如動亂中的假死人悼念舉動，以激勵士氣，也表示

陳文鴻

珠海學院「一帶一路」研究所所長

組織與動亂未死，重新發動，號召潛伏的暴徒和無知青少年。

這些跡象顯示動亂的組織者還在潛伏，政府拘捕的不過是前線人物，深層的組織者還全然未被觸動，隨時製造機會和伺機反撲。特區政府將案件轉由國安部門處理，正好犁庭掃穴。追尋組織者，當然更要防他們部分潛逃海外，出入境要堅守防止逃脫。由國安部門處理，便可與內地國安和駐港國安公署，聯手追查，也應就現有已拘捕者嚴加問訊，從而從他們口中尋找出深層組織者的來龍去脈，隱藏在哪，好便一網打盡。除惡務盡，消除隱患。

## 優化申消費券程序 減選圖延登記時限

5,000元電子消費券計劃截至昨晚6時，已有超過350萬人經網上申請。為改善「智方便」登記「塞車」情況，政府昨起更改網站設計，選用「智方便」須直接透過流動應用程式登記，政府資訊科技總監林偉喬昨指，早前有部分未申請賬戶的市民在網站選擇用「智方便」登記，造成擠塞，改動設計後再無擠塞情況。對於不少市民投訴網上登記時的「我不是機械人」認證程序要3次選圖是「擾民」，過程困難且複雜，又設時限造成心理壓力，林偉喬稱已將揀選3幅圖改為2幅，強調選圖認證是為防黑客攻擊，不能再進一步簡化，又指正物色粵語系統供視障人士登記。此外，相關登記時限亦已由30分鐘延長至45分鐘，讓市民有更充裕時間登記。